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andlighet – engagemang – gemenskap – kvinnokraft

KviSk tar avstamp med nytt fokus

Alla medlemmar har rätt att närvara vid årsmötet. Rösträtt 
har de representanter som utses av respektive stiftsgrupp 
enligt § 3 i stadgarna.

Motioner kan väckas av enskild medlem eller av stifts-
grupp och ska ha inkommit till Gunilla Åkesson, ordf, 
senast den 16 februari 2016.

Förslag till dagordning och övriga handlingar skickas ut 
till representanter och övriga anmälda senast tre veckor 
före årsmötet.

Årsmötet äger rum i anslutning till konferensen Våreld. 
Program med uppgifter om anmälningstid med mera, kom-
mer med Kvinnoglöd nr 1/2016.

För styrelsen/Gunilla Åkesson, ordförande

Kallelse till årsmöte för
Kvinnor i Svenska kyrkan

den 16 april 2016 kl 14
på Åh stiftsgård, Ljungskile

i Göteborgs stift.

KviSk vandrade för klimatet
under Globala veckan
FNs tjugoförsta klimatmöte kommer att hållas som planerat 
den 30 november – 11 december. Kodnamn COP21. Län-
derna ska då enas om ett nytt globalt klimatavtal.

På grund av attentaten i Paris fredagen den 13 november 
ställdes den stora klimatmarschen in, liksom även många 
kringarrangemang; vilka, stod inte klart vid vår pressläggning. 

Svenska kyrkan har sedan i somras genomfört en pilgrims-
vandring till Paris med arrangemang på olika platser efter 
vägen. Över tusen människor har deltagit. I september nådde 
vandrarna Lund för att sedan fortsätta genom Danmark. I 
Flensburg, Tyskland, anslöt man till den norsk-dansk-tyska 
vandringen. Man planerade nå Paris första veckan i decem-
ber.

KviSk-gruppen i Luleå stift tog sig an uppdraget att synlig-
göra klimatförändringarna under Globala veckan 15 – 22 
november, som under 2015 – 2016 har tema Jord att leva på 
– mänskliga rättigheter i klimatförändringarnas spår.

I Skellefteå uppmärksammade KviSk veckan så att den må-
natliga Fredsvandringen mellan stadens kyrkor tog upp temat 
under gudstjänsten samt i samtalet efteråt. Den 22 november 
vandrade gruppen mellan kyrkorna i Sörböle och Sunnanå. 

Att Kvinnor i Svenska kyrkan 
ser framtiden an med tillförsikt, 
det står klart efter Framtids-
konferensen i oktober, då ett 
80-tal kvinnor samlades på City
konditoriet i Stockholm för att 
bestämma föreningens framtida 
inriktning.

Efter ett grundligt förarbete, 
de olika föreläsarnas perspektiv 
och fördjupningar och enga-
gerade diskussioner angav 
deltagarna riktningen framåt för 
styrelsen.

Inbjudna talare var bland 
andra Kajsa Wejryd, Gertrud 
Åström, Amanda Carlshamre, 
och, i stället för ärkebiskop Antje 
Jackelén som fått förhinder, 
Cristina Grenholm.

Prästen Elisabeth Nordlander 
berättade om eldsjälen Margit Sahlin, föreningens grundare 
och en av Sveriges tre första prästvigda kvinnor.

Ordförandens krönika                                                  Sid 2
Referat från konferensen                                             Sid 3

Cristina Grenholm, kyrkosekreterare (till vänster) och 
KUs ordförande Amanda Carlshamre.

Foto: Elisabeth Enger
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Hört

Det är bra att
De extremt fattiga i världen har minskat.
Men. Kvinnor är en stor majoritet bland 

världens allra fattigaste

Det är bra att
Fler flickor i världen kan utbilda sig.
Men. Flickor och kvinnor är majoriteten 

av de som inte får skolgång och lever 
sina liv som analfabeter.

Det är bra att
Fler länder i världen har förbjudit köns-

stympning.
Men. Bara i Europa finns 500 000 

kvinnor som är könsstympade och 
180 000 flickor lever i riskzonen.

Det är bra att
Sverige förbjöd könsstympning i lag 

1982.
Men. Flickor könstympas i Sverige idag. 

Ingen åtalas.

Det är bra att
Barnäktenskap är förbjudet i många 

länder.

Men. Antalet barnäktenskap ökar. År 
2050 väntas 1,5 miljard flickor vara 
bortgifta som barn.

Det är bra att
Sverige har skärpt lagen mot barn- och 

tvångsäktenskap.
Men. Vi efterlever den inte.
Det är bra att 

Kvinnor utbildar sig mer i Sverige.
Men. Det får kvinnor inte betalt för.

Det är bra att
Föräldraledigheten delas av kvinnor och 

män.
Men. Kvinnor tar 75 procent av föräldra-

ledigheten. En stor grupp män tar inte 
en enda dag.

Det är bra att 
Kvinnor i Sverige har betalt arbete och 

egna pengar.
Men. Andelen kvinnor i förvärvsaktiv 

ålder som har betalt arbete minskar. 
Det är bra att
Kvinnor ger omsorg, både privat och i 

samhället.
Men. Kvinnor får mindre omsorg till-

baka, både privat och i samhället.
Det är dåligt att
Så många kvinnor och män är på flykt. 

Men. Det är ännu sämre att av de som 
räddas till ett tryggare liv är en stor 
majoritet män.

Det är dåligt att
Kvinnor har sämre hälsa än män. 
Men. Det är bra att vi lever längre! Så 

att vi har lång tid på oss att se till att 
kvinnor och män får samma makt att 
forma samhället och sina egna liv!

Gertrud Åström
vid Framtidskonferensens gudstjänst

Aska och själ
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Gunilla Åkesson
Ordförande i KviSk

Vi behövs!
Först Höstglöd i Turkiska salongen, 

så Framtidskonferens i Mahognysa-
len och lunch i Spegelsalen. Det är 
inte oviktigt med den yttre miljön. Det 

kändes speciellt att få hålla till i de här 
salarna på Citykonditoriet i Stockholm.

Arbetsutskottet hade varit på besök 
i Svenska kyrkans arkiv där Kvinnor i 
Svenska kyrkan har en egen liten avdel-
ning. Vi lånade med oss en vacker duk 
och en fantastisk blå glasordförande-
klubba som fick vara med under de har 
dagarna. Det är inte oviktigt med vackra 
föremål.

Det allra viktigaste under Höstglöd 
och Framtidskonferens var ändå alla 
deltagare. Alla som engagerat diskute-
rade vår framtid. Jag upplevde en glad, 

Glada, hoppfulla kvinnor! 
hoppfull stämning där idéer och tankar 
delades i god gemenskap. 

Alla dessa goda uppmaningar och 
tankar bär vi med oss i vårt fortsatta 
arbete. Att inte göra allt, att samarbeta, 

inte minst med kvinnor i andra tros-
samfund och religioner, att kämpa för 
jämställdhetsfrågorna, att se till att vi är 
representerade, att vara modiga, att ta 
själen på allvar, att inte ge upp. Det blev 
tydligt att vi fortfarande behövs.

När det gäller organisationen har vi 
inte hittat någon bättre modell just nu än 
den vi har. En riksstyrelse och stifts-
grupper.

Det viktiga är att vi försöker arbeta så 
nära varandra som möjligt med ömse-
sidiga kontakter, så att vi får en större 
delaktighet. På våra årsmöten kommer 

vi sedan att fastställa ett gemensamt 
fokus för kommande år efter förslag från 
stiftsgrupper eller enskilda medlemmar. 
Ett fokus som vi kan samlas kring  i våra 
stiftssammanhang. Varje stiftsgrupp/
nätverk bestämmer hur mycket och vad 
man gör, men det som är viktigt är att vi 
tillsammans lyfter en fråga eller situa-
tion.

Det är också viktigt att vi i stiftsgrup-
perna förbättrar kontakten med försam-
lingarna, att vi gör oss kända.

Vi är kallade till vårt speciella uppdrag 
att driva frågor om kvinnors situation 
i kyrka och samhälle. En fantastisk 

uppgift som vi delar 
med varandra. Allt 
gott inför ett nytt 
spännande, oprövat 
år 2016
önskar
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– Kvinnorna i kyrkan behöver KviSk, vi 
behöver ett rum för oss själva. Och vi 
behöver kraften som finns i vår historia,

Så säger Kajsa Wejryd, under de 
första åtta åren ordförande i Kvisk.

Kajsa gav en historik över vilka frågor 
som Sveriges kyrkliga kvinnoråd, och 
sedermera Kvinnor i Svenska kyrkan 
har arbetat med.

Hon har sett kraft och engagemang 
hos kvinnorna, men också senfärdighet.

I många samhällsfrågor agerade 
kyrkan ofta sist.

– Men vi var tidigt ute när det gällde 
våld mot kvinnor i hemmet, genteknik, 
selektiv abort samt maktfrågor och den 
nya bibelöversättningen.

Kvinnoråden var remissinstans, man 
arbetade för kvinnornas kyrkliga tjänst, 
sjukhuskyrkan och vård i livets slut-
skede.

– Vi måste bli kaxigare, och exem-
pelvis se till att vi är representerade i 
utredningar.

KviSk ska vara en spjutspets i svenska 
kyrkan. Ska finnas med i alla centrala 
dokument och alla ekonomiska beslut 
och investeringar. Kvinnor och män ska 
ha samma makt att forma samhället och 
sina egna liv.

Mäns våld mot kvinnor måste upphö-
ra! Vi måste gå i bräschen mot våldet.

Så sammanfattade Gertrud Åström 
kvinnornas samlade vilja under Fram-
tidskonferensen.

– Kvinnorna är frimodiga bärare av 
evangeliet. Kvinnorna har också varit 

normbrytande ge-
nom att ta in dan-
sen i kyrkan, sade 
Cristina Grenholm, 
kyrkosekreterare.

– KviSk ska 
verka inåt mot 
kyrkan och utåt 
mot samhället med 

jämställdhetssynen. 
Vi måste våga kritisera förkunnelsen i 
församlingen om det behövs.

– Svara på utredningar. Lita på er 
kompetens inom KviSk!

Amanda Carlshamre, Kyrkans ungas 

Gertrud Åström, jämställdhetsutredare 
och Kvinnlobbyns ordförande, håller 
fram en liten tunn skrift – den viktigaste 
som finns!

– Den är skriven ur askan av en själ, 
säger Gertrud.

FN-stadgan om människans rättig
heter. Den togs fram efter andra 
världskriget, 1948, av kommissionen för 
mänskliga rättigheter under ledning av 
Eleanor Roosevelt.

Inledningen känner du väl till: Alla 
människor är födda fria, lika i värde och 
rättigheter. Så räknas alla grundläg-
gande rättigheter upp.

En plikt att upprätthålla
Sista paragrafen glömmer vi lätt bort 
– att alla människor har en plikt att 
upprätthålla dessa rättigheter gentemot 

ordförande, påpekade vikten av sam-
verkan, och att de unga ser veteranerna 
inom KviSk som förebilder.

– Kyrkans 
unga liknar 
KviSk genom 
att båda är en 
20-åring som 
undrar – vart 
är jag på väg? 
Konstaterade 
hon.

Jämställdhet 
är en viktig fråga för KU.

–Det är tufft att vara ung och kristen 

i dag. Men du får tänka att du har en 
armé med dig, att en armé står bakom 
dig, att vi är många som är bärare av 
samma budskap.

I samtal med publiken uppmanade 
många att KviSk har en stor uppgift i att 
arbeta med kvinnor i andra religioner, 
mångkulturellt och mångreligiöst. Att 
stångas med män i katolska, ortodoxa 
eller muslimska religioner är inte lätt.

Gunvor Kruse sade:
– Byt ut kaxig mot modig och stå för 

din kristna tro, svara för vår organisa-
tions mål!

Text och foto: Elisabeth Enger

Lekkvinnor – som menar allvar

Kajsa Wejryd:
Vi behöver ett rum
för oss själva

Kajsa Wejryd (till vänster) och Gertrud Åström förmedlade kraft och hopp.

Cristina

Amanda

andra människor, framhåller Gertrud.
Varför reagerar då Svenska kyrkan 

bland de sista på orättvisor? Hela or-
ganisationen är styrd av könsmaktsord-
ningen kvinnor och män, svarar Gertud 
sig själv.

– Jämställd-
hetsarbetet 
verkar vara 
nästan ned-
monterat både 
i Svenska 
kyrkan och 
samhället i 
övrigt.

– Men det 
verkar räcka med en framtidskonferens 
för att sätta folk i rörelse, sade Gertrud 
Åström, som kände att det fanns mycket 
kraft och idéer bland kvinnorna i salen.

Den viktigaste skriften som finns

Gertrud

3 www.kvinnorisvenskakyrkan.se/kvinnoglod.html

http://www.kvinnorisvenskakyrkan.se/var-tidning


Den fattiga änkan
Hanna Stenström predikade i 
samband med Framtidskonferensen 
utifrån texten om den fattiga änkan 
som skänkte allt vad hon hade. Läs 
hela predikan på:
http://www.kvinnorisvenskakyr
kan.se/texter

På gång

Hört

Sveriges kvinnolobby har presenterat 
Sju krav för en feministisk flyktingpoli-
tik. KviSk var med som en av de cirka 
25 kvinnoorganisationer som i oktober 
antog uttalandet.

Uttalalandet har skickats till reger-
ingen.

– Det är ett viktigt uttalande, för det 
är kvinnor och barn som är mest utsatta 
och far mest illa bland flyktingarna, 
säger Berit Larsson som representerade 
KviSk på Kvinnolobbyns möte. 

– Särskilt ur en kristen humanistisk 

Nu på söndag den 6 december släpps 
CDn med dansmässan Din ljusa skugga 
i Vantörs kyrka på söndag kl 16.

Du är välkommen att vara med då 
mässan premiärfiras till CD-inspelning-
en!

CDn spelades in i höstas i Vantörs 
kyrka, Högdalen, Stockholm. Uruppfö-

randet ägde rum under Världens fest i 
Karlstad i fjol.

Kören Vox Vantör med kyrkomusiker 
Inger Nordebo Dahlqvist medverkar, lik-
som kompositör Maria Hulthén. Prästen 
Hans Kvarnström, som hållit i utform-
ningen av koreografin, leder danserna.

Inspelningen är finansierad av Kvinnor 
i Svenska kyrkan samt Universitetskyr-
kan i Karlstad.  Under det kommande 
året läggs dansrörelserna ut på Youtube 
och noterna ges ut av förlaget Notpoo-
len.

Jämställdhets-
dagarna – ny ut-
bildning för chefen
I Malmö den 27 – 28 januari hålls för för-
sta gången utbildningsdagar i jämställd-
het för beslutsfattare och chefer som har 
i  uppdrag att arbeta för jämställdhet.

Hur kan man skapa ett socialt hållbart 
samhälle om inte kvinnor har samma 
möjligheter som män? Jämställdhet 
är inte ett problem som ska lösas. Det 
är en del av lösningen på samhällets 
utmaningar.

- I alla år som jag arbetat med jäm-
ställhet har det aldrig funnits någon 
utbildning i ämnet, säger Gertrud 
Åström. Det behövs en årligen återkom-
mande konferens. De som arbetar med 

frågorna behöver kunskap och informa-
tion, diskussioner, ett nätverk.

I de 25 seminarierna medverkar bland 
andra jämställdhetsminister Åsa Regnér,  
finansminister Magdalena Andersson 
och Annika Strandhäll, socialförsäkrings-
minister. 

http://jamstalldhetsdagarna.se/

Premiärdansa till
nya CDn Din ljusa skugga

Alla ungdomar i åk 2 på gymnasiet 
kommer att få boken Alla borde vara fe-
minister av Chimamanda Ngozi Adichie, 
(övers. Niclas Hval). Det är en satsning 

som Kvinnolobbyn, i samarbete med en 
lång rad organisationer (ex FN-förbun-
det, TCO, LO, Bonniers), står bakom.

Med förhoppningen att boken ska bli 
en språngbräda för en diskussion om 
jämställdhet och feminism, hålls den 1 
december en pressträff där satsningen 
offentliggörs. Författaren medverkar 
med en videohälsning.

En bok till alla
i gymnasiets åk 2

Läst

livssyn måste man ha ögonen på hur 
man behandlar de mest utsatta. Även 

när flyktingströmmen ökar och det blir 
svårare för alla, får man inte tappa bort 
de svagaste.  Det är inte de som hörs 
mest, poängterar Berit Larsson.

Läs uttalandet på http://www.kvin-
norisvenskakyrkan.se/uttalande_
sv_kvinnolobby_1510

Sju krav för feministisk flyktingpolitik
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Uttalat

MÖRKER OCH LJUS
Så trött, så liten, rädd och 
svag,
så ensamt och förkrympt
mitt jag,
jag ingen framtid ser.

Då dina tecken
skönjer jag,
mitt mörker lättar
dag för dag,
du tron på än en morgondag,
min själ, den åter
ger.

Ingegerd Blomqvist

Att uttrycka tro
med kroppen – genom dans

Med utgångspunkt i dansmässan Din 
ljusa skugga ansöker nu Universitetskyr-
kan i Karlstad, tillsammans med Karl-
stads och Stockholms stift, om projekt-
pengar via Svenska kyrkans nationella 
satsning Dela tro – dela liv.

Syftet med delprojektet är att under-
söka hur gemensam dans kan utveckla 
kyrkans sätt att uttrycka tro, länka kyr-
kans tradition med samtiden samt finna 
sätt att fira gudstjänst med hela kroppen, 
alla sinnen och erfarenheter.

Om projektet blir av sker utbildningen 
under sex veckoslut fördelade under två 
år med start nästa vår. Det riktar sig dels 
till anställda inom Svenska kyrkan, dels 
till andra som på olika sätt är involverade 
att leda gudstjänst och andakt.

Låter det intressant?
Mejla intresseanmälan till cecilia.
hardestam@svenskakyrkan.se
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